

Bakalářská práce:

Vznik a působení Církve československé v katolické farnosti Přerov nad Labem v letech 1919-1924

Autor: **Adolf Kubička**

Vedoucí práce: PhDr. Tomáš Petráček Ph.D.

Posudek vedoucího práce:

Autor si zvolil atraktivní téma střetu mezi katolickou církví a nově vzniklou odštěpeneckou Církví československou v letech 1919-1924. Ačkoliv „čechoslováci“ doufali, že strhnout většina národa, včetně jeho politických, kulturních a vědeckých elit, k vytvoření národní církve nezávislé na Římu a přizpůsobené „pokrokové“ interpretaci českých dějin, tyto naděje se nenaplnily. Přesto právě v polabských oblastech středních a východních Čech dokázali získat většinové zastoupení v místní česky mluvící populaci.

A. Kubička velmi zdařile poukazuje na to, jak významným faktorem byla osobnost místního kněze, jeho oblíbenost a postoj k nové církvi. Řada z nich byla schopnost strhnout celé farnosti. Ještě výrazně přínosnější je však po mém soudu jeho rekonstrukce „záchranných“ prací P. Blaťáka, který dokázal obnovit torzo katolické církve v obci a převést ji do nové doby. Práce rovněž ukazuje, že tento styl byl zjevně produktivnější a křesťanštější než ostře konfrontační linie jeho nástupce (i když můžeme spekulovat o tom, že ten měl pokyn shora, aby trochu „přitvrdil“).

Práce také postihuje postoj některých státních úředníků a zástupců samosprávy, kteří se netajili sympatiemi pro CČS, ale v zásadě nepřekračovali zákonné meze a chovali se odpovědně. Je zjevné, že ani P. Kára neodcházel lehce, už kvůli postoji jeho rodiny, která ho vyobcovala. Po přechodu k nové církvi ale musel získávat nové členy, už proto, že na tom zcela závisel i existenčně.

Přestože pro potřeby bakalářské práce je dostatečná, celkově si lze přát větší rozsah četby k obecným dějinám vzniku CČS a náboženské otázce v počátcích republiky. Spíše formálním nedostatkem je zmatečné a promíchané prezentování pramenů a literatury na závěr. Pečlivá práce s prameny a poctivá heuristika tyto drobné nedostatky bohatě vynahradí.

Práci s potěšením doporučuji k obhajobě.

V Praze 20. května 2007



Podpis vedoucího práce